



年度民生热词排行榜

【环境】

——雾霾:9大城市雾霾“元凶”找到

完成了9个大气污染防治重点城市的源解析工作,其中北京、杭州、广州、深圳的首要污染源是机动车,石家庄、南京是燃煤,天津、上海、宁波分别是扬尘、流动源、工业生产。

——黄标车:淘汰黄标车任务完成超八成

今年1至10月,全国已淘汰黄标车99.52万辆,占淘汰任务的85.46%,但陕西、湖南、江苏、宁夏、山东、北京等地进展较慢。环保部已发出“最后通牒”,将会同有关部门对未完成任务的省级人民政府及其相关部门负责人进行约谈,督促整改。

【出行出游】

——景区治理:打破5A级景区“终身制”,门票一年内不得涨价

河北省秦皇岛市山海关景区因存在价格欺诈等问题被取消5A级资质,丽江古城景区等6家5A级景区被严重警告,首次打破5A级景区“终身制”。9月8日,国家发改委、国家旅游局联合发布通知,明确各地景区一年内不得涨价。

——交通出行:基本实现高速公路ETC全国联网

除海南、西藏外,全国29个省份实现了高速公路ETC的联网。截至10月底,全国ETC用户达到2515万,有效缓解了收费站拥堵。

全国新增7974个建制村通客车,提前并大大超额完成了年度任务,全国14个省份的建制村通客车率超过95%,北京、河北、辽宁、吉林、江苏的农村客运实现了建制村全覆盖。

【医疗】

——看病:1000多个县市区试点分级诊疗,药品、医疗服务价格调整

3077家县级公立医院、446家城市公立医院取消了全部药品加成,江苏、浙江、福建等7个省份在全部县级公立医院取消药品加成。21个省份的224个地市对医疗服务价格进行了调整。28个省份、1000多个县市区开展了分级诊疗试点。

——医保:进一步提高统筹层次满足大病医保需求

全国职工医疗保险和城镇居民医疗保险已有90%左右地市实现市级统筹,解决了60%以上异地就医问题。北京、上海、天津、重庆、海南、西藏等省市实现了省级统筹,进一步满足了大病医保的需求,放大了保障效应。

【教育】

——招生制度:取消6项全国性鼓励类加分项目

从2015年1月1日起取消“省级优秀学生”“思想政治品德突出事迹者”“奥赛获奖者”“科技竞赛获奖者”“重大体育比赛获奖者”“二级运动员统测合格者”等6项全国性鼓励类加分项目。地方性加分项目今年已取消20项。各地普遍降低了地方性加分项目分值,缩小了使用范围,并限省属高校录取使用。

——义务教育:建立城乡统一的经费保障机制

义务教育学校生均公用经费基本定额不断提高;实行城乡统一“两免一补”和生均公用经费基准定额资金随学生流动可携带。“钱随人走”惠及1300多万农民工随迁子女。

【社保养老】

——社保:近8000万企业退休人员基本养老金调整到位

目前,全国近8000万企业退休人员基本养老金调整全部发放到位,调整后的月人均养老金水平达到2200多元。全国1.46亿城乡居民基础养老金最低标准从每人每月55元提高至70元,有27个省级政府及新疆生产建设兵团在全国标准之上增加了基础养老金,提高后的月人均养老金水平超过100元。

——延迟退休:将适时向社会征求意见

人社部表示正对渐进式延迟退休年龄问题进行深入研究,目前方案正在抓紧制定中,将适时向社会公开征求意见。

【理财】

——购买新股:重启IPO打新免预交

在出台一系列完善股市监管政策后,证监会11月宣布将完善新股发行制度,重启新股发行。针对巨额打新资金取消现行新股申购预先缴款制度,改为确定配售数量后再进行缴款。此举可大幅减少投资者打新时需动用的资金量。

——银行理财:存款保险守护百姓存款

《存款保险条例》5月1日正式施行,百姓银行存款多了一道安全保障;7月18日,人民银行等10部委联合发布《关于互联网金融健康发展的指导意见》,给互联网发展之路指明方向;8月25日央行宣布放开一年期以上定期存款的利率浮动上限,中国存款利率市场化改革已接近收官;国办11月印发《关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》,提出保障金融消费者的八大权利,让百姓投资理财更放心;国际货币基金组织美国东部时间11月30日正式批准人民币纳入特别提款权(SDR)货币篮子,人民币汇率更加稳定,百姓口袋的人民币全球购将更加便利。

【网络通信】

——提速降费:宽带和移动流量平均资费下降超过30%

取消了京津冀漫游费和长途费,出台了面向所有用户的套餐内流量当月不清零措施,降低了热点国家国际漫游资费,固定宽带和移动流量平均资费水平下降均已经超过30%。

——实名制:实现九成以上电话用户实名登记

截至目前,全国已完成3000余万老用户补登记工作,全部电话用户实名率年底有望达到90%;工信部配合公安机关对10万余个涉及违法犯罪的电话“黑卡”号码及时进行了关停。截至11月,三家基础电信企业拦截垃圾短信超过40亿条,日均垃圾短信投诉量较2013年日均垃圾短信投诉量下降超过50%。

【居住】

——住房:系列新政带来楼市复苏和企稳,保障房超额完成年度任务

“330”新政、公积金新政、降低首套房首付比、5次降准降息……系列政策在一定程度上推动楼市复苏和企稳。全国46个限购城市已有41个取消或放松限购,仅剩北京、上海、广州、深圳等城市。三四线城市仍面临去库存压力。

2015年前十个月,全国城镇保障性安居工程已开工747万套,基本建成688万套,均超额完成年度目标任务。

——不动产登记:省级机构职责整合已完成,各地陆续开始颁发新版证书

省级层面的机构职责整合已全部完成。市县职责整合超过90%。各地已经陆续开始实施统一登记并颁发新版证书。江苏徐州于3月1日发放了我国首张不动产权证书,在北上广深四个一线城市中,仅上海尚未正式启动不动产登记工作。全国100多个市县实施统一登记并颁发新版证书累计30多万本。

2015年即将收官,各大部委年初开出的民生清单上的任务落实得怎样了?新华社“新华视点”记者回访各部委,追踪事关老百姓生活的各项民生政策推进情况。